Интегрированное внеклассное занятие  по предметам окружающего мира и литературного чтения.

Тема «Берёзка – символ России, символ Родин».
Задачи.
Образовательные.
1. Закрепить знания детей о России и ее символику.

2. Знакомство детей с одним из символов нашей Родины – березой,

показать красоту.

Развивающие.
1. Познакомить с произведениями искусства (стихами, посвященными березе, а также с русскими обычаями, обрядами, связанными с этим деревом.

2. Развивать внимание, мышление, память, речь детей.

Воспитательные.
1. Воспитывать у детей патриотические чувства: любовь, гордость и уважение к Родине.

2. Воспитывать у детей интерес к своей стране.

Ход мероприятия

Приветствуем вас, гости дорогие, и приглашаем вас на праздник, посвящённый, одному  из неофициальных символов России.А вот о каком символе России пойдёт речь, вы узнаете, отгадав загадку.
Но сначала назовите мне официальные государственные символы России.(флаг, герб, гимн)
(слайд1)

И красива, и стройна
Средь подруг стоит она.
Вся в кудряшках и серёжках.
Это белая...

(слайд2)
Березку милую, родную, издавна считают символом России, символом Родины. Березка воспета в поэзии и прозе, в музыке и в живописи, в фольклоре.

(слайд3)

Красавицей русских лесов называют люди березу. Стройная, с длинными ветвями и раскидистой кроной, она привлекательна во все времена года. О березе создано много песен, былин, преданий, создано много живописных картин. Ее все знают, это самое распространенное дерево, символ и гордость русского народа.

Прекрасна белая береза и в чистом поле, и на светлой лесной поляне. А белые стволы березовой рощи на фоне летней травы и ярких цветов – такая картина запоминается на всю жизнь!
Березке русской праздник посвящаем, 
О ней теперь мы очень много знаем
И знанием готовы поделиться.
Нам всем пришлось немало потрудиться.
Ты до того, березонька красива
И в полдень жаркий, и в часы росы, 
Что без тебя немыслима Россия,
И я немыслим без твоей красы.

-Сегодня мы воздаём хвалу её величеству Берёзе!
Белый ствол, чуть поникшие ветки,
Задушевный, задумчивый взор.
Тихо дремлют родные берёзы,
Украшая России простор.

Белолицая, белоствольная,
Как невеста, горда и нежна,
Словно русская песня раздольная,
К небесам устремилась она.

Чуть пригрело солнце откосы
И стало в лесу потеплей,
Берёзка зелёные косы
Развесила с тонких ветвей.
И столько задумчивых песен
Поется в народе о ней.
Наряд её лёгкий чудесен,
Нет дерева сердцу милей.
 И столько задумчивых песен
Поётся в народе о ней.
Он делит с ней радость и слёзы,
И так уж она хороша,
Что кажется – в шуме берёзы
Есть русская наша душа
(слайд4)
-Название своё дерево получило по цвету коры. У древних славян существовало слово “бер”, означающее “светлый, ясный, блестящий, белый”. Именно от “бер” образовалось сначала “берза”, а потом “берёза” 

Чтобы больше узнать о нашей русской березке – мы с вами сейчас заочно совершим «Экскурсию по экологической тропе». Много  узнаем   нового  и интересного о нашей берёзке, о том какую пользу она приносит людям, какое значение имеет для каждого человека.



Дети:  Кора молодой берёзы темная. Но пройдёт несколько лет и она побелеет. Мы привыкли видеть дерево таким, не удивляемся. А ведь говорят, - береза – единственное в мире дерево с белой корой.  Белая кора берёзы тоже отражает солнечные лучи. Поэтому всегда даже в самый солнечный, жаркий день она остаётся прохладной. 



 А вообще то берёзы бывают не только белыми. Есть виды желтоватой, коричневой и даже чёрной березы. Ботанический род берёзы насчитывает 120 видов. 
(сдайд5)
 На коре берёзы видели вы поперечные чёрные чёрточки – это чечевички. Они служат для дыхания ствола, через них проходит воздух. Сама же береста ни воды, ни воздуха не пропускает.

(слад6) Плоды берёзы часто называют семенами. Но это неточно. Не семена они, а именно плоды: орешки, только очень маленькие.

 У каждого орешка два широких крылышка. Ветер может уносить такие летучие плоды далеко-далеко, больше чем за километр от материнского дерева.
И почти всегда, где эти крылатые орешки приземляются, они начинают прорастать. 
(слайд7)
Обычная берёза живёт 100-120 лет, но берёза ЖЕЛЕЗНАЯ, растущая у нас в Приморье доживает до 400 лет. Древесина её необычно твёрдая, ствол нельзя распилить, можно только срубить, меняя топоры. Но рубить не следует: железная берёза занесена в Красную книгу.
(слайд 8)
 Берёза КАМЕННАЯ, тоже растущая у нас на Дальнем Востоке, получила своё название за то что древесина её очень прочна, как камень. Но не все ботаники с этим согласны. Профессор А.В. Смирнов утверждает: древесина её обычная, только просто берёза эта любит расти на камнях. А доживает она до 500 лет.

(слайд9)
Учитель:Есть даже карликовая берёза, которая растёт на севере нашей страны Мы познакомились с разными видами берёз. Но люди любят берёзу не только за красоту, ещё они ценят берёзу за её полезные свойства.

(слайд10)
Дети: В этом дереве четыре угодья: - первое угодье – большим на здоровье. Наверное все знают – БАННЫЙ ВЕНИК! 
(слайд11)
Дёготь, получаемый при сухой перегонке древесины, обладает сильным противомикробным действием. Его используют для лечения кожных заболеваний, ожогов, ран. 

(слайд12)

 Почки, листья и кора берёзы, содержат эфирные масла,  аскорбиновую кислоту и по сей день рекомендуются народной медициной как, жаропонижающее и противовоспалительное средство.
 Пригодился человеку и берёзовый древесный уголь, который потребляют при отравлениях и заболеваний кишечника.
(слайд13)
Наверное многим приходилось видеть тёмные наросты на стволах старых берёз. Это гриб – ЧАГА.. Он так же имеет целебные свойства. Отвары чаги применяются как укрепляющее средство.

(слайд14)
 И наконец, следует сказать о лечебной и пищевой ценности берёзового сока. В его состав входят различные витамины, фруктовый сахар, органические кислоты, и другие вещества, оказывающие общеукрепляющие, противомикробные действия, стимулирующие обмен веществ в организме.
Учитель
(слайд15)
- Ребята, к нам по электронной почте пришло  письмо, в котором берёза жалуется на свою несчастную судьбу. Особенно весной берёзы плачут горькими слезами. Вот что нам пишет обиженная берёзка. “Чтобы напиться моего сока, меня по-варварски разрубили топором. Погубили мою белую кору. До сих пор на мне глубокие, незаживающие раны. По счастливой случайности я не погибла, потому что рядом оказались хорошие дети. Они залечили мои раны. Спасибо вам, ребята!”
( слайд16)

Ребята, давайте вспомним как нужно правильно собирать берёзовый сок.

Есть правила сбора берёзового сока.

Просверлить небольшое отверстие;
Вставить желобок;
Набрав березового сока обязательно замазать рану садовым варом или глиной
Дети
(слайд17)
 Второе угодье – свет и тепло – в старину из берёзы делали лучины для освещения жилья. А берёзовые дрова - самые жаркие. 
(слайд18)
 Третье угодье - её белая береста – на поделках красота. Из бересты русские умельцы плели корзины, сумки, оплетали глиняную посуду, изготовляли различные шкатулки, украшения, что являлось доходной отраслью русского народного промысла. 

(слайд19)
 Четвёртое угодье – чистый воздух и чистая вода и лесная краса.
Один гектар лиственного леса производит 8000 кг кислорода .
10000 гектаров леса удерживают полмиллиона кубометров воды, защищая почву от эрозии и высыхания.
(слайд20)
Учитель: БЕРЁЗА – СВЯЩЕННОЕ ДЕРЕВО.
 Древние славяне почитали берёзу священным деревом, олицетворяющим свет, чистоту, женственность и посвящали её богине Ладе.
(слайд21)
 На Руси это растение было связано с весенними церковными праздниками. С приходом тёплых дней, в четверг, на седьмой неделе после Пасхи, отмечался девичий праздник – Семик, а в воскресенье праздник Троицы. Семик и Троица отмечались в рощах, лесах и  на озёрах.
(слайд22) Девушки украшали берёзы лентами, плели венки, водили хороводы вокруг берёз. В домах и храмах берёзовыми ветками украшались образа святых, пол усыпался свежими травами и цветами.
Давайте послушаем, какие же песни пели девушки
Дети

Берёзка – лебедь белая, 
Рядком с тобой стою
Тебе, моя несмелая
Я песенку пою.

Зелёная, раздольная
Ты гибче камыша
Березка, белоствольная
Ну всем ты хороша.

У красы березки платье серебристое
У красы березки зелены косицы.

 Со двора к берёзке выскочили козы,

Стали гнуть берёзку, а берёзка в слёзы.

Защищать березку мы бежим гурьбой,
Чтоб краса березка выросла большой

(слайд23)
 Со священной берёзой крестьяне – земледельцы связывали немало примет: 
 С берёзы течет много сока – к дождливому лету.

 Соловей запевает, когда может напиться с берёзового листа.

 Когда берёза лист распустит вперёд ольхи – будет сухое лето.

 Овёс сей когда берёза распускается, картошку сади, когда берёза полный лист распустит.

Учитель: Сколько добрых слов сказано о русской берёзе. Великие русские художники писали картины, изображая на них берёзовые рощи. (слайд24 - 25) 

 Поэты русские посвящали ей свои стихотворения. (слайд26)

(слайд27)

Белая берёза
Под моим окном
Принакрылась снегом,
Точно серебром.
На пушистых ветках
Снежною каймой
Распустились кисти
Белой бахромой.
И стоит берёза
В сонной тишине,
И горят снежинки
В золотом огне.
А заря лениво
Обходя кругом,
Обсыпает ветки
Новым серебром 


 (слайд28)

Удивительна судьба русской березки. В мирное время – она радость, подруга, советчица, а в войну – она воин. В грозные годы войны береза была символом непобедимой России. Очень хорошо об этом рассказал в своем романе «Белая береза» М. Бубённов.

(слайд29-30)

«… Все поле было сплошь изрыто снарядами и минами. Местами первый снег был сметен начисто. Словно железной метлой. Местами густо перемешан с землей и покрыт пороховой гарью. Всюду по полю чернели груды металла…

А среди этого страшного поля, где целый день с неистовой силой бушевали огонь и железо, где все было попрано смертью, на небольшом голом пригорке, как и утром, стояла и тихо светилась в сумерках одинокая белая береза.

- Стоит! – изумленно прошептал Андрей. Сама природа поставила ее здесь для украшения бедного в убранстве поля, и значит, сама природа даровала ей бессмертие. И еще сильнее почувствовал Андрей то, что пришло к нему впервые в жизни. Но теперь он знал: это счастье победы».

Дети.

Я помню ранило березу осколком бомбы на заре,
Студеный сок бежал, как слезы по изувеченной коре
За лесом пушки грохотали, клубился дым пороховой,
Но мы столицу отстояли, спасли березу под Москвой.
И рано – раненько весною береза белая опять
Оделась новою листвою и стала землю украшать,
И с той поры на все угрозы мы неизменно говорим, 
Родную русскую березу в обиду больше не дадим.

За селом, вдали, на перекрёстке

Полевых, едва заметных троп

Я узнал знакомые берёзки,

У которых рыл себе окоп.

И невольно вспомнил, как стонали

Ветки их от взрывов и огня…

Возле тех берёзок подобрали

Чуть живым товарищи меня.

Стой поры остались на берёзках

Чёрные глубокие рубцы, 

С той поры с любовью о берёзках,
Говорили часто мне бойцы:

- Ты бы злую смерть не пересилил,

Ты бы тяжких ран не перенёс, 

Если б мы тебя не напоили

Светлыми слезинками берёз…

Учитель. И где бы не росла русская берёзка, везде она людям радость, везде она людям свет!
Дети.

Как будто в свадебном наряде
Берёзка русская стоит.
Ей ветер нежно кудри гладит,
Серёжки солнце золотит.
Под нею раннею весною
Девчата водят хоровод.
Её красавицей лесною
Зовёт недаром наш народ.
В ней столько нежности и света
И как тут не сказать, друзья,
Что для меня берёзка эта –
Мой край родной и песнь моя.

                       На полянке,

                       На пригорке,

                       Под окном, среди полей

                       Белокурая березка -

                       Символ Родины моей

                       Березы русские, родные!

                       О вас и пишут и поют,

                       Разливы ваши снеговые

                       И мне покоя не дают.

                       Пускай зовут в дорогу дали,

                       Но где бы жить не довелось,

                       Я не могу себе представить

                       Мою Россию без берез.

(слайд 31)Береза – символ России, нашей Родины. И быть ей на наших просторах вечно, потому что вечен наш народ, вечна земля Русская!

Береза – сама Россия – ее верная примета, радость, гордость и счастье! А счастье всегда хрупко, и надо много усилий, терпения, ума и доброты, чтобы сохранить его.
В нашем школьном дворе растут берёзки. Они украшают наш школьный двор, дают нам в жаркие дни прохладу. Мы часто ими любуемся во все времена года, фотографируемся над ними. Так давайте , ребята, хранить нашу берёзку, беречь и защищать её.
Итог
Понравилось ли вам наше мероприятие?

Что запомнилось?

Что узнали нового для себя?

